

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记二章 1-14 节

天地万物都造齐了。 2 到第七日，神造物的工已经完毕，就在第七日歇了他一切的工，安息了。 3 神赐福给第七日，定为圣日；因为在这日，神歇了他一切创造的工，就安息了。 4 创造天地的来历，在耶和华神造天地的日子，乃是这样， 5 野地还没有草木，田间的菜蔬还没有长起来；因为耶和华神还没有降雨在地上，也没有人耕地， 6 但有雾气从地上腾，滋润遍地。 7 耶和华神用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。 8 耶和华神在东方的伊甸立了一个园子，把所造的人安置在那里。 9 耶和华神使各样的树从地里长出来，可以悦人的眼目，其上的果子好作食物。园子当中又有生命树和分别善恶的树。 10 有河从伊甸流出来，滋润那园子，从那里分为四道： 11 第一道名叫比逊，就是环绕哈腓拉全地的。在那里有金子， 12 并且那地的金子是好的；在那里又有珍珠和红玛瑙。 13 第二道河名叫基训，就是环绕古实全地的。 14 第三道河名叫底格里斯，流在亚述的东边。第四道河就是幼发拉底河。 15 耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理，看守。

【纲要主题】04 人类始祖历史由来

中心节：耶和华神用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。（创二 7）

引言：创世记第一章是神创造的整个过程，第二章是创造过程里面的重点记载，着重记载了人被造的经过。在本段中，讲到神在第七日歇了他创造的工，并且设立安息日，定为圣日，叫万有连同自己都能享安息。这一部分也特别描写神造人的经过和细节，就是人类的来历。人是神用尘土所造的，但是神「将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人」。人与动物的区别在于人是因神的气息而活，人是有灵的活人。同时，神为所造的人预备了美好环境，河流滋润的伊甸园，以及关系人类命运的生命树和分别善恶树，并且将人安置在其中修理看守。

经文纲要：

一、神定第七日为安息日（1-3 节）

1. 神在第七日安息（1-2 节）：天地万物都造齐了。到第七日，神造物的工已经完毕，就在第七日歇了他一切的工，安息了。「造齐」是完成、完毕的意思，神的工作是完全的，无可增减。世人安息是因为疲倦，神安息是因为工作完成（出卅一 17）。

2. 神定第七日为圣日（3 节）：本节是安息日的由来。定为圣日，是指将这日分别出来，归神为圣。「神赐福给第七日，」意味着安息不是单单为着神，而是与全体人类也有关系。「安息日表明神的心意：惟有神自己的工作，才能给人带来真实的安息。人必须先享受神所赐的安息，然后才有力量作工。」

二、神重述创造天地的经过（4-6 节）

1. 神创造天地的来历 (4-6 节) : 「耶和华」——意思是「我是」, 表示神是那自有永有, 昔在、今在、以后永在的神, 这是神与人立约的名字。

2. 在耶和华神造天地的日子, 乃是这样:

- 1) 野地田间都没有植物生出 (5 节上)
- 2) 耶和华没有降雨在地上 (5 节下)
- 3) 没有人耕地 (5 节下)
- 4) 有雾气滋润遍地 (6 节)

三、神重述人的被造和伊甸园的设立 (7-15 节)

1. 神用地上的尘土造人 (7 节) : 耶和华神用地上的尘土造人, 将生气吹在鼻孔里, 他就成了有灵的活人, 名叫亚当。「造」字指陶匠用泥制作器皿, 表明神手的工艺精巧; 「吹」字表明神心的亲切、体贴; 本节证明人有灵、魂、体三部分 (帖前五 23) : 人的体是尘土造成的, 灵是神藉吹气赋予的, 灵进入人体, 人就成了一个活魂。

2. 神将人安置在伊甸园里 (8-14 节)

1) 神设立伊甸园 (8 节) : 神立伊甸园的目的, 是为着「安置」人。本节暗示: 人是神一切造物的中心。伊甸园的位置是「东方,」在圣经中有荣耀的意思 (结四十三 2)。今天我们所处的环境, 都是神按着祂的美意所安排的 (罗八 28) 。

2) 生命树和分别善恶树 (9 节) : 耶和华神使各样的树从地里长出来, 可以悦人的眼目, 其上的果子好作食物; 园子当中又有生命树, 和分别善恶的树。「生命树,」象征神 (诗卅六 9; 约一 4)。「分别善恶树,」原文是「善恶的知识树」, 象征人不要神, 不依靠神。神是生命的源头, 人若不要神, 不依靠神, 必然带进死亡 (17 节)。今天在我们人的心中也有两颗树; 我们究竟是要神、倚靠神呢? 或是要靠自己天然的生命呢? 这在乎每个人的选择。

3) 四道河 (10-15 节) : 从伊甸有四条河流出来, 滋润伊甸园。

①第一道——比逊 (10-12 节) : 白白涌流, 喷出, 畅流, 充溢的意思; 它环绕哈腓拉全地的; 在那里有金子、珍珠、红玛瑙。「金子」象征神的性情; 「珍珠」象征十字架在人身上的工作; 「红玛瑙」象征神荣耀的形像 (启四 3)。本节象征神生命的活水是白白赐给人的 (启廿二 17), 人一喝这生命的水, 就长出生命 (结四十七 9, 12), 并得有分于神的性情 (彼后一 4)。最终被变化更新, 终至彰显神的形像。

②第二道——基训 (13 节) : 飞溅, 众水洪发的意思; 它是环绕古实全地的。本节表明, 生命的活水能在人里面满溢洪发出来 (约七 38), 使原本不能改变恶性的罪人 (耶十三 23), 竟也改变得像神 (弗四 22-24)。

③第三道——底格里斯 (14 节) : 是急流, 猛快的意思。它是流在亚述的东边。

④第四道——幼发拉底河：是多结果子，甜的意思。表明生命的活水在人里面是大有能力的，能叫众人得着生命的供应，多结生命甘美的果子(约十五 5)。

3. 人在伊甸园里的工作 (15 节)：耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理看守。可见当时在地上已有外来的破坏和攻击存在(意指神的仇敌撒但)。我们今日在心灵的花园内，也负有修理和看守这两种责任：1) 生命枯干需要滋润浇灌；工作无力，不能结果，需要洁净。2) 主叫我们时时儆醒看守。在言语、生活、行动、举止、心思、意念上，在在提防，步步留心，不给魔鬼留地步，则魔鬼将无懈可击，无隙可入了。

结语：从本篇中，我们看到当人还未被造之前，地是很荒凉的，因为还没有草及菜蔬，也没有树木。在人出现的时候，就是人被造之后，地就欣欣向荣了。伊甸园的美丽丰富，更让我们看到神为人预备的是何等充满着祝福和恩典的环境。我们看到，神造万物，是要成为人的祝福。不仅如此，神对人心灵的祝福也是满满的。神非常精心的用地上的尘土造人，并且把生命气息吹入人的鼻孔，成了有灵的活人，从此，人可以与神交通，可以敬拜神、享受神，并且可以修理看守伊甸园，与神同工。我们看到，从外面生活、工作环境、日用的饮食，里面心灵的需要，人的呼召使命，神都已经「造齐了」(1 节)。「亲爱的天父，你是我的主，我的好处不在你以外！求你除去我一切挂虑，赐我信心仰望你，与你同心同行！奉恩主耶稣的名祷告。阿们！」

明天灵修进度：创二 15-25

【真心话】04 让人安息的神，为何创造二颗树？(创二 1-14)

「天地万物都造齐了。到第七日，神造物的工已经完毕，就在第七日歇了他一切的工，安息了。神赐福给第七日，定为圣日；因为在这日，神歇了他一切创造的工，就安息了。……7 耶和华神用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。耶和华神在东方的伊甸立了一个园子，把所造的人安置在那里。耶和华神使各样的树从地里长出来，可以悦人的眼目，其上的果子好作食物。园子当中又有生命树和分别善恶的树。」(创二 1-3；7-9)

引言：今天的灵修经文(创二 1-14)，主要讲述，神定第七日为安息日与人类的来历。天地万物都造齐了。到第七日，神造物的工已经完毕，就在第七日歇了他一切的工，安息了，并定第七日为圣安息日，叫万有连同自己都能享安息。在耶和华神造天地的日子，乃是这样：1) 野地田间都没有植物生出(5 节上)；2) 耶和华没有降雨在地上(5 节下)；3) 没有人耕地(5 节下)；4) 有雾气滋润遍地(6 节)。第七节告知了我们人类的来历，人是神用尘土所造的，但是神「将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人。」神把他取名字叫亚当。同时，神为所造的人预备了美好环境，河流滋润的伊甸园，以及关系人类命运的生命树和分别善恶树，并且将人安置在其中修理看守。从伊甸有四条河流出来，滋润伊甸园：1) 第一道——比逊，它环绕哈腓拉全地；2) 第二道——基训，它是环绕古实全地；3) 第三道——底格里斯，它是流在亚述的东边；4) 第四道——幼发拉底河。感谢神蛮有恩典的创造与为人所预备的一切，更感谢神创造我成为有灵的活人。

【牧者短讲】04 神圣经是神的话，还是神话？(寇绍涵)

圣经是神所赐给我们的书，可是有很多时候，一般的朋友打开圣经的时候，他有两个感觉：第一个感觉就是，这里面所记载的大部分都是以色列人的事情，我们中国人为什么要去读以色列人的历史呢？以色列历史跟我们有什么关系呢？第二个圣经里面记载的这些人、事、物跟我们到底有什么关系呢？然后我们也可以看见，随着这些人事物的记载里面，有很多奇特的事情，有很多奇异的在我们人生的经验里面，或者从我们人的作为里面，我们不太会发生的。就是像以色列民出埃及，他们过红海，圣经里面有许多这种神迹奇事。

这到底圣经是一本神的话，还是神话故事？很多人是有这种困难，也有的人打开圣经第一章的时候，就是说第一章我就很难接受了，说这个世界是按照六天的时间来创造。圣经如果第一章就不合科学，那为什么我要把这本圣经当做是人生的经典来看的。基督徒常常讲圣经是我们行事为人的最高标准，这个标准在哪里？如果这个标准从第一章就错了，那么标准本身就不是标准，那我凭什么要去遵守它呢？我相信有很多人在读圣经的时候，一开始打开圣经都有这样的一个困难。其实这样子的困难主要的一个方向，就是在于我们对于某一些事情，对于这个书信的写作，对于这本书的成书的背后，到底是谁在指导这件事情，我们没有弄清楚，所以我们才会产生这样的一个困难。

首先我们要了解，圣经在《创世纪》的第一章就告诉我们说：「起初，神创造天地」。这一节经文是用一种宣告的方式来表达。这个宣告里面包含了几件很重要的事情：第一个它告诉我们有一位神，这个神是什么样的一位神呢？这个神不是人造的，不是我们把谁封为神，或者我们认为把谁可以当做神来拜，他就变成神了，不是，它说，这位神是一位自有永有，祂是神，自己就宣告了。宣告什么呢？祂是个创造的神。第二个：这本圣经一开始也告诉我们说，我们所生存的这个环境，这个宇宙，基本上它不是像进化论所说的，毫无目的地偶然的成因，就出现了。它是一个有计划的安排，是一个精心的设计。

所以《创世纪》的第一章1节就做了一个宣告了，这个宣告就是什么？就是在宇宙之间有一位真神，而这位真神是指哪位神？是创造宇宙的真神！这个开宗明义的表达，其实就很快的区别了基督信仰，跟一般由人所创造的宗教本质上的不一样。

我们有的时候看见许许多多的宗教信仰，都表达出好像满天神佛，到处都是神。可是，满天神佛是我们定的。这些神佛真的是神吗？我们如果深一步的去了解，这些宗教里面的神，大部分都是我们自己造的，我们自己认知的，或者有的宗教根本认为就无神。佛教本身就是一个无神的一个观念，人可以靠着自己的努力修行，立地成佛了。但是基督的信仰不是这样的，一开始，就宣告有一位独一的真神，这位真神是创造的。其实这样子借着一个我们所生存环境里面，可以自然明白的一个现象，让我们去寻求在宇宙之中，虽然眼不能见，手摸不着，耳也不能够看得见祂的，听得到祂讲话的这位神，祂是真真实实存在的。

【真心话】04 让人安息的神，为何创造二颗树？（创二 1-14）

一、神就安息了

「神看着一切所造的都甚好。有晚上，有早晨，是第六日。」（一 31）在第六天以前，神没有说，「甚好。」

神只说，「好。」为什么神在第六天说「甚好」？因为亚当是按着神的形像与样式造的，神若没有造人，祂的心意不能达到满足。第七天，神的心意满足，祂就安息了。神定第七日为圣日，不是「好」，而是「圣」的，为什么是「圣」的呢？意思是人要将这日分别出来，归神为圣。人被造以后，马上就进入神的安息。因此，安息日乃是表明：「惟有神自己的工作，才能给人带来真实的安息。人必须先享受神所赐的安息，然后才有力量作工。」

今天，人在生活的重担下难有真正的安息。犹太人把安息日变成一项重担，设了许多的规条与戒令，使人失去了在神里面真正的安息。耶稣说：「安息日是为人设立的，人不是为安息日设立的。」意思是安息日是为人设计，人不是要服事安息日的。耶稣在安息日医病、招聚劳苦担重担的人到祂那里得安息，因祂是安息日的主。唯有在主的里面我们就得到真正的安息。主耶稣说：「凡劳苦担重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式；这样，你们心里就必得享安息。」(太十一 28-29)

二、生命树与分别善恶树

「耶和華神使各样的树从地里长出来，可以悦人的眼目，其上的果子好作食物；园子当中又有生命树，和分别善恶的树。」(9节)「生命树，」象征神(约一4)。「分别善恶树，」原文是「善恶的知识树」，象征人不要神，不依靠神，依靠自己的知识，就论对错与是非。神是生命的源头，人若不要神，不依靠神，必然带进死亡。今天在我们人的心中也有两颗树；我们究竟是要神、倚靠神呢？或是要靠自己天然的生命呢？这在乎每个人的选择。

世界上所有的宗教都在论对与错、善与恶、是与非的道德观，唯有基督教是要人在基督里得生命。主耶稣说：「我来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。」(约十10)宗教是在解决善与恶的问题，基督来是要解决生与死的问题，永生与永死的问题。世界的神，弄瞎了人的心眼，使人看不见生与死的问题；但在对待善与恶的问题上，人的眼睛却十分的明亮，但这善与恶的标准，却是因人而异，因此，人与人之间才有如此多的争议与混乱。

主耶稣在山上的教训如此的教导我们：「只是我告诉你们，不要与恶人作对。有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打；有人想要告你，要拿你的里衣，连外衣也由他拿去；有人强逼你走一里路，你就同他走二里。」(太五 39-41)主耶稣的意思是不要跟恶人论善与恶了。因为他善与恶的标准永远与你不能一样，因此，不要与恶人作对。当你被人打了右脸，你能不生气、不反手，这是你有忍耐的生命，但要把左脸反过来由他打，这就不是一般人的生命可以做到的，这个生命是不论对与错、不论善与恶的生命，这是主耶稣要求我们的生命，也就是生命树的生命。恶人只要求我们的右脸、里衣、一里，但是主的要求却是右脸和左脸，外衣和里衣，二里路，主的要求比恶人多一倍。因此，我们若不吃生命树上的果子，我们绝不能得到如此超越的生命。

在这弯曲悖谬的时代，本没有从神来的良善，我们如何与人论善恶呢？神给我们自由的意志，让我们可以选择要吃善恶树上的果子，还是生命树上的果子。我们若论是非善恶就必定死，选择吃生命树上的果子就必定活着。神把这些「恶人」量在我们的身边，是要我们选择依靠祂，连于祂，吃生命树上的果子，我们

才能得胜每一个险恶的环境。愿神赐给我们生命的河水，保守与滋润我们心灵的伊甸园。

【诗歌】就必得享安息

凡劳苦担重担的人
可以到我这里来
我就使你们得安息
我就使你们得安息

我心里柔和谦卑
你们当负我的轭
学我的样式 学我的样式
这样，你们心里就必得享安息

因为我的轭是容易的
我的担子是轻省的
(桥段)

我心里柔和谦卑
你们当负我的轭
学我的样式 学我的样式
这样，你们心里就必得享安息

【会前真心话】04 从 6 日的创造，你得到什么启示？

1. 神造人的目的：1) 要人彰显神；2) 要人代表神管理万物；3) 要人对付神的仇敌。
2. 重生得救经历三部曲：1) 灵来了；2) 话来了；3) 光来了。先有生命的创造，才有生命的长成。
3. 第一日造光；第二日造空气；第三日造地、海、青草和树木；第四日造太阳、月亮和众星等光体；第五日：造鱼、水中各生物和造鸟；第六日：造地上的动物及人。
4. 九项生命：青草、菜蔬、树木、鱼、鸟、牲畜、野兽、爬物和人，人是最高的受造生命。

【经文纲要】04 人类始祖历史由来 (创二 1-14)

一、神定第七日为安息日 (1-3 节)

1. 神在第七日安息 (1-2 节)
2. 神定第七日为圣日 (3 节)

二、神重述创造天地的经过 (4-6 节)

- 1.神创造天地的来历 (4-6 节)
- 2.在耶和华神造天地的日子, 乃是这样

四、神重述人的被造和伊甸园设立 (7-15 节)

1. 神用地上的尘土造人 (7 节)
2. 神将人安置在伊甸园里 (8-14 节)
3. 人在伊甸园里的工作 (15 节)

《备注: C3 灵修的部分信息, 是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

